

Институт податных инспекторов Псковской губернии (1886-1914 гг.)

Научный руководитель – Никитина Наталья Павловна

Владимирова Наталия Андреевна

Студент (бакалавр)

Псковский государственный университет, Исторический факультет, Псковская область,
Россия

E-mail: reborn2718@mail.ru

Налоговые органы в наше время являются одними из важнейших институтов государства. Они - главный источник доходов государства, которые собирают налоги с физических и юридических лиц. Однако налоговые инспектора, начиная с учреждения института податных инспекторов 30 апреля 1885 года, претерпели большие изменения.

Податные инспектора входили в ведомство Казённой палаты, и первоначально насчитывали около пятисот человек [4]. В законе «Об учреждении должности податных инспекторов» от 30 апреля 1885 года определяются ранги чиновников для соответствующей должности. «<...> По чинопроизводству - в шестом классе <...>, по шитью на мундире - в шестой разряд» [4].

Однако, как мы можем видеть на примере Псковской губернии, первоначально податных инспекторов было всего пять [3]. За всю историю института их насчитывалось тридцать четыре человека. И если судить по данным «Памятных книжек» и архивных источников, требование об определенном уровне чина не всегда соблюдалось.

Функционал деятельности податных инспекторов был очень разнообразен. В законодательстве определялись основные обязанности этих чиновников [4]:

- 1) Постоянное наблюдение за правильностью торговли в назначенных им участках;
- 2) Участие в качестве чиновников Казённой палаты в генеральных проверках торговли;
- 3) Содействие Казённой палате в приведении в известность ценности и доходности имущества, подлежащие обложению в доход казны;
- 4) Исполнение других обязанностей, которые будут возложены на них законом;
- 5) Исполнение поручений Казённой палаты по другим предметам.

Последние два пункта довольно-таки расплывчатые, и мы располагаем всего несколькими документами за 1889, 1891 и 1895 годы. Мы обнаружили несколько дополнительных функций. В Псковской губернии, в частности, они информировали население с целью предотвращения дезинформации о плохом состоянии льняного производства и рынка [1], контролировали состояние посевов и урожайности [2]. Также инспектора вели контроль и учет паспортных бланков [2], что отражает их статистическую деятельность, а, следовательно, они следили и за передвижением населением, и его увеличением или уменьшением.

В 1899 году 24 мая вышло «Высочайшее утверждённое Положение о Податных Инспекторах и их Помощниках». Здесь в тринадцатом пункте значительно увеличен перечень функций [5]:

- 1) Участие в привлечении имущества и лиц к обложению прямых налогов и в исчислении окладов этих налогов;
- 2) Наблюдение за взиманием прямых налогов в пользу казны и за использованием общественными и сословными учреждениями установленных правил относительно счетоводства по казённым сборам;
- 3) Содействие Казённой палате по приведению в известность случаев перехода безмездными способами имущества, подлежащего оплате пошлинами в пользу казны;

4) Содействие Казённой палате по обнаружению и преследованию нарушений Уставов о крепостных пошлинных и гербовом сборе;

5) Сообщение Казённой палате об обнаруженных случаях взимания с населения сборов, запрещённых или неустановленных в законном порядке;

6) Производство в волостных правлениях и у должностных лиц сельского управления проверки книг и документов, относящихся к денежным повинностям и казённым сборам;

7) Участие в местных коллегиальных учреждениях.

Податные инспектора как чиновники Казённой палаты напрямую подчинялись ей. Палата требовала от инспекторов отчитываться о взаимодействии с другими органами власти. К тому же эти контакты должны были осуществляться только по требованию и только в сфере компетенции податного инспектора.

Наивысшей инстанцией, которая осуществляла контроль за податными инспекторами и назначала их на должности, был Министр Финансов.

Помимо вышеуказанных инстанций, инспектора контактировали и с Правительствующим Сенатом, органами местного самоуправления, полицией и податными присутствиями (которые они возглавляли).

Таким образом, мы видим, что институт податных инспекторов являлся органом, контролирующим сбор доходной части бюджета государства. Его деятельность была взаимосвязана с местными органами управления в целях лучшего взимания налогов.

Источники и литература

- 1) Государственный архив Псковской области (далее – ГАПО). Ф. 15 Податной инспектор Островского участка Псковской губернии (1885 – 1918). Оп. 2. Д. 2. Циркуляры и циркулярные предписания Казённой палаты и разных департаментов. – Л. 15.
- 2) ГАПО. Ф. 15. Податной инспектор Островского участка Псковской губернии (1885 – 1918). Оп. 2. Д. 3. Циркуляры и циркулярные предписания казенной палаты и разных департаментов. – Л. 35.
- 3) Памятная книжка Псковской губернии на 1888 год: Адрес-календарь и справ. сведения / Изд.Пск.Губерн.Стат.Ком. – Псков: Тип.Пск.губерн.правл., 1888. – [336]с.
- 4) Полное собрание законов Российской империи (далее – ПСЗ РИ). – Санкт-Петербург, 1885. – Собр. 3. – Т. 5.
- 5) ПЗС РИ. – Санкт-Петербург, 1899. – Собр. 3. – Т. 19.